

短新闻

修心帮扶基地
助刑释人员回归社会

通讯员 陈圆圆

本报讯 近年来,温州市司法局全力深化监地衔接工作机制,延伸修心教育成果,指导乐清市司法局开展“修心帮扶”模式试点,全力打造乐清市安置帮教基地,探索安置帮教温州新名片。

该基地面积5000多平方米,企业负责人为刑满释放人员林国华,成立于2006年,后又分别设立了12348法律援助中心(援助站)、社区矫正公益劳动基地,是温州目前唯一集刑满释放人员安置、社区矫正对象公益劳动、法律援助申请受理为一体的基地。

基地负责人林国华利用自身特殊优势,发挥熟悉刑释人员内心世界的“同心”作用,搭建关心关爱的“同心桥”,将心比心、现身说法,帮教效果事半功倍。

在安置帮教过程中,基地坚持遵循“因事定岗,因人施帮”原则,努力为刑释人员创造条件,达到“人尽其才、才尽其用”的目的。自2006年以来,通过到监狱宣传、主动上门、政府安置等方式接收刑释人员600余人,他们当中许多人在该基地接受安置帮教后端正了心态、学得了技能,重树信心融入社会。

此外,基地坚持学习教育与制度管理并重,坚持每月开展一次主题学习,切实提升刑释人员的法治意识、安全生产意识和技能水平。基地还免费开展岗前职业技能培训,部分刑释人员经过培训后熟练掌握生产技能,重新就业并成为业务骨干,以自己的辛勤劳动回馈社会,部分人员在林国华的支持下还自主创业成功。

精准对接
残疾人法律援助需求

通讯员 南司宣

本报讯 “谢谢你们,让我不用出门就维护了自己的权益,得到了应有的赔偿。”近日,弱视残疾人姚某为湖州市南浔区法律援助中心送去了锦旗。原来,姚某在一次交通事故中受伤,但由于他眼疾导致行动受限,援助律师上门为他办理相关业务。

今年以来,南浔区司法局充分发挥法律援助职能作用,精准对接残疾人法律援助需求,让困难群众在受援路上“少跑路”。该局扩大法律援助覆盖面,积极发动局机关、乡镇司法所、法律顾问等力量,组建普法网格工作小组,定期走访农村、社区。通过“法律援助惠民”“全国助残日”等活动开展法律知识宣传、法律咨询、代写法律文书等服务,营造浓厚助残氛围,提高广大残疾人及其亲友的法治观念和维权意识。截至目前,区司法局办理残疾人法律援助案件17件,提供残疾人法律咨询93人次。

与此同时,区司法局梳理公共法律服务“最多跑一次”目录清单,对残疾人精简办事材料、实行容缺办理、缩短办事时间,全力提升审批、服务效能。区司法局对每一件涉及残疾人的法律援助案件实行全程监督,通过旁听庭审、意见征询、电话回访等举措随时掌握案件办理动态,全面开展满意度测评、“一事一评”,切实提高法律援助服务质效,截至目前“一事一评”群众满意度达到100%。

风雨中送伞
征途上护航

PICC 中国人民保险

图说平安

工友们,安心留浙过年吧

近日,东阳市公安局南马派出所“公民警校”的民警会同义工,来到农房集聚区建筑工地,与外来民工交流,劝导安心留下过年,并宣讲防范电信网络诈骗知识。

通讯员 徐步文



快递小哥,要做好防护哦

快递小哥如何做好个人防护?1月14日,临海交警在白水洋街快递驿站走访,开展安全宣传的同时,也向工作人员宣传个人防护的注意事项。

通讯员 汪维东 金林伟 丁晓飞

“别再用炭火取暖了”
民警自掏腰包买取暖器送男孩

通讯员 王紫 金珈伊

本报讯 近日,台州市路桥区公安局峰江派出所民警戴红子跑了三家超市,终于买到了取暖器。这台取暖器并不是他自用的,而是要送给一位孩子。

事情要从一次安全检查说起。前不久,戴红子在上门走访过程中发现一户人家门窗紧闭,家中只有一个12岁左右的男孩在做作业,惊险的是,屋内摆着一个燃烧着的炭火盆。戴红子立即打开窗户,熄灭炭火。“炭盆烧起来会产生一氧化碳,一氧化碳是一种有毒气体,人吸入后会不知不觉晕过去,严重的会导致死亡。”戴红子耐心向男孩解释。得知是孩子父亲有烧炭盆取暖的习惯,戴红子立刻打电话通知男孩父亲陈某,陈某匆匆地赶了回来。

经过戴红子的教育和劝说,陈某表示以后会注意,不再烧炭盆取暖。戴红子还是放心不下,于是转头去超市准备自掏腰包买取暖器送给男孩,另外还买了2个热水袋,又回到了陈某家。“这些是给孩子的,用这个孩子写作业就不冷了。别再烧炭火,真的非常危险。”戴红子把取暖器塞到陈某手里,再次叮嘱道。陈某和男孩向戴红子连声称谢,并表示会向身边的亲朋宣传,不用炭火取暖。

打造家门口的“法治诊所”

通讯员 茅启伟

本报讯 近日,省司法厅下发《关于命名“枫桥式”司法所的決定》,慈溪市司法局周巷司法所、胜山司法所位列其中。

近年来,慈溪市司法局“强基+赋能”双管齐下,稳步推进司法所提质工程。在强基方面,通过统一硬件建设标准,提升司法所辨识度;综合采用考录、选调、下派等方式充实专职队伍,鼓励未持证人员参加国家统一法律职业资格考试,不断提升履职能力。在赋能方面,以“法律服务进村为民工程”、法律援助审批主办责任制、“公证E通”“网格融调”机制等为抓手,在公共法律服务领域不断深化“最多跑一次”改革,将司法所打造成基层群众家门口的“法治诊所”。

平安点滴

线上调处“跨洋”离婚案

通讯员 郑晓 岳华萱

本报讯 日前,乐清市法院虹桥法庭在线调解了一起“跨洋”离婚案。

张先生和李女士原是同学关系,婚后发现彼此性格不合,时有争吵。2018年,李女士出国远赴希腊谋生,而张先生仍在国内,两人聚少离多,联系也逐渐减少。经过两年的冷静与思考,双方均表示愿意结束婚姻。受疫情影响,李女士回国多有不便,不能前往民政部门办理离婚手续。于是,张先生诉至法院,要求与李女士离婚。

经办法官了解情况后,决定通过微法院调解。经办法官与原被告及代理人通过微法院连线,确认身份、诉讼请求,经过法官的调解,双方达成协议,并通过微法院在调解笔录上签字确认。

出台法官权责清单

通讯员 郭康宁

本报讯 近日,青田县法院出台《法官审判权力和责任清单》,推动构建“权责明晰、权责统一、监督有序、制约有效”的审判权运行机制。

据悉,该清单从正反两方面对院长、庭长和法官的权责进行了菜单式罗列,在“正面”清单中通过“一般规定”“院长、副院长、审判委员会专职委员权责”“庭长、副庭长权责”“法官权责”等四部分明确院长、庭长、法官等各个层级审判主体权责;“负面”清单中,规定了27种涉及审判和监督管理的违法行为,划定了行为边界,助推审判人员做到行权有度。

失信彩铃再显威力

通讯员 潘柳含

本报讯 “您所拨打电话的机主已经被台州市路桥区人民法院纳入失信被执行人名单,请督促其尽快履行生效法律文书确定的义务。”日前,台州市路桥区人民法院针对失信被执行人定制的失信彩铃再次上线,上线当日就有69名失信被执行人被设置了失信彩铃。

失信彩铃给失信被执行人形成了舆论压力,迫使其主动履行,上线一周,已有10名被执行人主动履行债务,其中8件执行案件已全案执行完毕,合计到位执行标的162万余元。

推动审执逆向衔接

通讯员 谷斐斐

本报讯 为有效进行执源治理,三门县法院积极探索审执逆向衔接机制。

该院对审理阶段以调解协议结案而未自动履行导致当事人申请执行立案的案件,由诉讼服务中心执行立案窗口发挥衔接职能,通过工作人员联系案件承办法官,形成申请执行人、执行立案窗口、承办法官、被申请人之间的信息流转闭环,发挥法官居中调解的权威效应,提升了法官对承办案件自动履行情况的知晓度及调解案件的自动履行率。

保障未成年人权益

通讯员 慕焯

本报讯 近年来,平阳县法院强化内外联动,全力保障未成年人合法权益。

该院联合县检察院、民政局建立涉未案件信息共享机制,在履职中发现侵害未成年人合法权益情形的,及时共享信息、共谋对策;在审理对未成年子女存在重大不利情形案件过程中,主动争取县妇联支持,由其选派未成年人权益代表人参与诉讼活动,促进案件高效化解;并设立未成年人心理健康辅导站,引入县妇联“启心”团队,强化涉未案件调解与疏导。